

Fizetik a felemelt családi pótlékot

A szegedi SZTK-alközpontban szombaton postára adták a forradalmi munkáspárt kormány rendelkezése szerint lehetővé vált emeléssel a májusban esedékes családi pótlékot. Néhány napon belül a szegedi családok százaival toponnan be az öröm, amint kézhez veszik a pénzt.

A párt és a kormány gondoskodásának újabb jele valóban sok embert érint városunkban. Hogy képet adjunk az emelés nagyságáról, elég néhány adatot felsorakoztatni. A múlt hónapban több mint ezeröttszáz helyre 198 ezer 858 forint családi pótlékot küldött az SZTK, most

májusban ugyanennyi címzethez 322 ezer 935 forint fog megérkezni.

A családi pótlékok Szegeden nagyjából 60 százalékkal emelkedtek. Eddig a kifizető helyekkel együtt csaknem 1 millió, ezennél körülbelül 1 millió 600 ezer forint kerül majd kifizetésre.

Az új családi pótlék nemcsak összegszerű emelkedést, hanem lényeges változást is hozott a családi pótlék igények megállapításánál. Kéves kivételtől eltekintve, érvényesül az a szabály, hogyha a szülők külön-külön élnek, vagy különváltak élelnek, a családi pótlékot annak a szülőnek a jogán kell megállapítani, akinél a gyermekek vannak.

Az együttélő házastársak gyermekei után családi pótlékra elsősorban az apa jogosult. Az apa jogán csak legalább két, vagy több gyermek eltartása esetében jár családi pótlék. Kivételesen azonban egy gyermek után is megállapítható, ha a háztartásban olyan gyermeket tart el, aki testi, vagy szellemi fogyatékossága miatt teljesen munkaképtelen és gondozásra szorul. Egyedülálló dolgozó nő egy, vagy két gyermeke után is felémelt összegű családi pótlékot kap. Apa jogán három, vagy több gyermek esetében jár felemelt összegű családi pótlék.

Lényeges változást hozott arendelet a termelőszövetkezetek tagjai részére járó családi pótlékkal kapcsolatban is. Továbbra is érvényben van az a korábbi rendelkezés, hogy

a tsz-tagok, az egyéb feltelemek fennállása mellett, akkor jogosultak családi pótlékra, ha háztartásukban legalább három tíz éven aluli gyermek van.

Az új rendelkezés szerint azonban már egy, vagy két 10 éven aluli gyermek után is jogosult családi pótlékra, ha az igénylő tsz-tag egyedülálló nő. A tsz-tagok egy-

ségesen 70 forint családi pótlékra jogosultak gyermekeik száma után.

A felemelt családi pótlék minden kétséget kizáróan bizonyítja társadalmi rendünk magasabbrendűségét minden más formával szemben. Sok-sok olyan anyának, olyan családnak enyhíti a gyermeknevelés terheit, akik arra rászorulnak. Szép szavak keresése helyett csak annyit lehet elmondani, hogy az öröm megnyilatkozásait talán már holnap hallhatjuk, amikor a postás becsenget telt táskájával az érintett családok ajtaján.

Történelmi idők

1919
május
17

Tovább folyik a Miskolc felszabadítására irányuló hadművelet előkészítése. A harcok a Diósgyőrből elmenekült munkások is részt kérnek. Közülük a katonailag kiképzettekkel azonnal felfegyverzik, és egységüket beosztják a hadsereg kötelékébe. Azokat, akik még nem voltak katonák, Pestre irányítják, ahol megkezdik katonai kiképzésüket.

A franciák azon fáradoznak, hogy az egymással marakodó ellenforradalmi csoportokból megbízható, és a világ közvéleménye előtt is elfogadható ellenforradalmi kormányt hozzanak létre. A bécsi esoport sem akar kimaradni ebből a kormányból. Bethlen Istvánék ma elindították teljhatalmú megbízottjukat, gróf Teleki Pált Szegedre. Az ellenforradalmárok változatlanul reménykednek abban,

hogy maguk a franciák is támadásba indulnak a Tanácsköztársaság ellen. Állandóan igyekeznek rábeszélni őket erre. A franciák azonban nem túlságosan törekednek a harc megindítására. Katonáik sem nagyon alkalmasak a Tanácsköztársaság elleni támadásra. A száműzött direktórium, valamint a városban a sorozatos letartóztatások ellenére állandóan dolgozó kommunisták és az őket támogató munkások francia nyelvű röpiratokat terjesztenek a francia katonák között. Agitációjuk hatása érezhető is a katonák szellemén. Még az arab és néger katonák egy része is vörös színű jelvényt visel zubbonyja, vagy sapkája alatt.

Két proklamáció is napvilágot látott ma Szegeden. Az egyikben Somogyi polgármester francia intenciók szerint a munkásokat és munkaadókat próbálja békítgetni. A másik az ABC-regebben megígért proklamációja. Ennek frázis- és rágalmalmaza mögött világosan látszik a nyílt ellenforradalmi szándék.

Ne „konszolidáljuk” hibáinkat!

A magyar emberek szeretnek szépen jární, csinos, izléses ruhában és cipőben. Megnézik, hogy milyen bútort vásárolnak, milyen kivitelezésű szőnyegre adnak pénzt, stb. S' ez így van jól.

Iparunknak mennyiségileg és minőségileg is alkalmazkodni kell a közfogyasztásban felmerült igényekhez. Nemcsak mennyiségben, hanem szép termékek előállítására való törekvésben is. A szegedi ipar e tekintetben nem jár utolsó helyen, hiszen mindent egybevetve az év első negyedében 99,2 százalékra teljesítette tervét. De sajnos a szegedi ipar a múlt év hasonló időszakához viszonyítva 2,4 százalékkal kevesebbet adott.

A vásárló nem azt kérdezi, hogy végrehajtott-e tervét a szegedi ipar, — nem ez jut eszébe —, hanem azt kérdezi a boltban az eladótól, van-e gyermekszandál a börtalpúból? S ha azt a választ kapja, hogy nincs, akkor sem az ipar tervteljesítésére gondol és nem a hanyag kereskedelemre, hanem a szocialista rendszer hibájaként rója fel — egészen helytelenül — a szandál, vagy a 34—35—36-os gyerekcipők hiányát.

Nálunk a múlt negyedévtől való elmaradást vállalataink vezetői nem magyarázzák a tervszámok teljesíthetőségével, mert a tervszámok kialakításában a helyi kapacitások józan mérlegelése dominál. Tehát nem a tervszámokkal van baj a szegedi üzemekben a múlt év hasonló időszakával szembeni elmaradással.

Az elmúlt években a munkásság termelési kedvének lanyhulását emlegették jogosan gazdasági funkcionáriusaink. Ez a tényező most már kivesszt az ipari termelést hátráltató »fogalomkörök«-ből. A munkásság termelési kedvét és termelési lendületét nemcsak a megnevekedett keresetben, megemelt családipótlékban, kifizetett nyereségrészesedésben kereshetjük, hanem az ellenforradalomból levont politikai tanulságokban is.

Ha a dolgozókhöz fordulunk azért, hogy segítsék rendszerünk boldogulását, építésünk gyorsabb ütemét, készségesen ajánlják fel szolgálataikat. Véleményem szerint a szocializmus építésének gyakorlati támogatásában és e támogatás szükségességének megértésében sokkal előrébb járnak, mint néhány igazgató, főmérnök, főkönyvelő és egyéb funkcionáriusunk. Tehát a munkásság aktivitása, politikai érettsége előrelendítője a szocialista építés meggyorsításának ipari vonatkozásban is.

Végeredményben hol keressük az átmeneti megtorpanás okait?

Az egyik leglényesebb tényező a kvalifikált ipar, illetve üzemszervezés tudományának gyengesége, a közszükséglet közvetlen kielégítését szolgáló iparban is, sőt elsősorban itt. Az elmúlt esztendőben műszaki gárdánk és egyéb szakembereink a »higanyozgású« termelési technikai, gazdasági, kereskedelmi problémáival csak egészen felszínesen foglalkoztak, mert az ipari termelés nem kényserítette őket.

Ebben az időben ipartervezésünk hibás felfogása nem állította különösebb nehézségek elé könnyűiparunkat a lakosság el-látását illetően. A lassan változó »nagy szériák« nem igényelték a szakmai, szervezési vitalitás napi csillogtatását. Hiszen egy kicsit az ipar diktálta a kereskedelmet, helyesebben a fogyasztást. A vásárló hiába kért lódenkabát helyett mondjuk valamilyen szép színű kamgarn anyagot húszféle változatban, nem kapott, mert az ipar nem gyártotta széles választékban.

Most, hogy a »lóden-világ« lejárt magát és a kereskedelem a fogyasztó igényeit kutatja s vásárlóközönsége szája-ize szerint rendel, sokszíniúen, sokrétűen — mindenből csak annyit, amennyit a piac felvehet — az iparszervezés, a gyors szériacsere tudománya egész könnyűiparunkban alapvető tényezővé vált.

Gazdasági életünk vezetői mindenkéltől iparunk irányítói, főként műszaki gárdánk nem volt hozzászokva a permanens szervezéshez, tervezéshez, azonnali intézkedésekhez. A régi, a mindent uniformizálni akaró ipartervezés kényelmessé és egy kicsit felületessé is tette műszaki embereinket. És most a kereskedelem gyors igényváltozásai strapás és fáradtságos munkára kényszerítik műszaki gárdánkat. A kereskedelem nem tehet mást, igazodnia kell az élethez és az élet nem engedi magát »lódenba öltöztetni« sem évésben, sem ivásban, sem szórakozásban. Az ipar-nak a közönség ízlését úgy kell kielégíteni, hogy a piac választéka bővíljen. Viszont a gyakori gyártmánycserék nem emelhetik a termelési költségtényezőit, sőt csökkenteni kell e költségeket.

Egyébként exporttevékenységünkben, a megszerzett külföldi piacok megtartásában az ügyes nyugati konkurenciával szemben folytatott világszerte versenyben létjogosultságunk, — többek között — iparunk mozgékonyaságával függ össze.

Iparunk műszaki gárdája és igazgatóink most teszik le az »alkalmassági« vizsgát a könnyűiparban is. A mérnök, technikus, tervező, főkönyvelő, kalkulátor, stb. értékét az határozza meg, mennyire képes kielégíteni közönségünk egyre fokozódó új igényeit. Mert az igények kielégítésétől függ a vállalat terének teljesítése és nem utolsósorban az évvégi nyereségrészesedés összege is.

A múlt negyedével szembeni visszaesés egyik okát műszaki gárdánk iparszervezési gyengeségében keressük és ezen javítsunk is. Az üzemeltetés gazdaságossága, nyeranyagellátás és piacbiztosítás a vállalatigazgató elsőrendű feladata. E kérdések jó megoldása mutatja mennyire áll hivatása magaslatán.

Másik tényező is az iparvezetéssel függ össze. Iparunk vezetői sokéves gyakorlatban ismerték meg a vezetés csínját-bínját és többségükben a munkapadtól nőttek ki alkalmas, hasznos vezetőkké. De az ellenforradalom utáni határozottságukat most néhány helyen egy elnyúlásfélét »minden konszolidáldódt« helyzet váltja fel. Akad igazgató, főmérnök, főkönyvelő, aki nem tudja megmondani, hogy a vezetése alatt álló vállalatnál »lent a termelésben« mi folyik. Mi a véleménye a munkásoknak a termelési gyakorlati, műszaki dolgairól nem beszélve a munkásság termelési kedvéről, politikai érdeklődéséről. Ezt általunk vizsgált tények alapján állapítottuk meg.

Vállalatainktól annyian járnak Budapestre a központokba, hogy indokolt felvetni: mennyiben szükséges ez? Nagyobb felelősségvállalással sokminden megoldható helyben. Ez a különböző kiszállás évente tetemes mennyiségű pénzt emészti fel és végeredményben ellentétben áll a termelés költségeinek csökkentésére irányuló erőfeszítésekkel. Nem arról van szó, hogy fontos ügyekben mellőzni kell a központba utazást, mi csak a felesleges kiutazást ítéljük el. Nagyobb felelősségvállalással, határozottabb vezetéssel nagyon sok tízezer forintot lehetne megtakarítani.

Az sem valami egészséges, hogy e vezetőgarnitúránk tagjai közül sajnos, nem is kevesen többféle megbízatást kapnak és vállalnak kelynek következtében nem tudják elvégezni legfontosabb munkájukat. Majakovszkij »félemberei« sajnos nálunk is megvannak szép számban — saját hibájukon kívül. Van olyan gazdasági vezető is, aki huzamosabb időn keresztül csak »vendégként« jár be munkahelyére. Ennélfogva nem is tudja irányítani a rábízott termelési egységet, beosztottjait irányítják őt. És ha a munka, a termelés zökkenőkhöz jár, elmarasztalják — szintén saját hibáján kívül.

Gazdasági életünk vezetőit nem lehet leterhelni annyi társadalmi munkával, hogy végül mellékes foglalkozással váljék náluk saját hivatásuk. Többet tartózkodjanak »a termelés színhelyén«, és gyakorlatilag irányítsák a munkát, hárítsák el a termelést gátló tényezőket.

A harmadik »ok« a negyedévi lemaradásban az új termelői árrendszer kialakításából fakadó nehézségek tendenciószerű felnagyítása és ezáltal néhány termelést gátló tényező »megmagyarázása«. Az új termelői árrendszer bevezetéséből semmiféleképpen sem fakadhat beralaptúllépés, csökkenő termelés, pangó termelési képesség, — a tervteljesítés hiánya. Nálunk szocialista rendszerünkben fakadó törvény az önköltség csökkentése, a termelési képesség emelése, a minőség javítása: a kulturált, olcsóbbodó, jó minőséget előállító üzemeltetés.

Több tényezőt is felsorolhatnánk, de ezek együttvéve sem változtatnak azon, hogy a párt márciusi határozatából adódó 4 százalékos termelésemelkedést Szeged ipari üzemében is valóra kell váltani.

Pártszervezeteink és gazdasági funkcionáriusaink, műszaki gárdánkkal karöltve sürgősen vizsgálják meg üzemenként — ahol elmaradtak — a termelés fokozásának gátló tényezőit és küszöbölgétek ki. A második negyedévet már szocialista építésünk meggyorsult ütemének jegyében, megemelt termelési mutatókkal zárják.

Ehhez a munkásság megadta és a jövőben még inkább megadja a maximális támogatást.

SIKLÓS JÁNOS

A pártélet eseményeiből

A Szegedi Kéziszerszárműgyár párt-alszervezetének vezetősége a Központi Bizottság márciusi határozatának végrehajtásáért minden párttagnak személyesen szólan megszabja teendőit. A munkatervet az e havi taggyűlésen vitatják meg és egészítik ki esetleges újabb javaslatokkal.

Balástyán is beszámolókat tartanak a helyi tanács tagjai. A helyi pártszervezet segíti a beszámoló-gyűléseket, s egy-egy kommunista az összegyűlt embereknek az időszerű nemzetközi kérdésekről tart tájékoztatót. A lakosság így nemcsak a tanács, illetve annak tagjai munkájáról kap tájékoztatót, hanem a genfi értekezlettel kapcsolatos kérdésekről is.

A Szegedi Konzervgyár pártszervezete készül az idénymunka megindulásakor érkező nagyszámú új dolgozó fogadására. A pártvezetés ezzel kapcsolatban aktívaülően ismertette a párttagsággal és a meghívott párttagokkal a feladatokat. A munkába álló, mintegy másfélszer dolgozóval csoportonként, és később egyénileg is elbeszélgetnek az üzem tervéről, s arról, hogy minden dolgozó mit tehet az előirányzott 3 százalékos önköltségcsökkentés megvalósításáért. A pártszervezet a vállalatvezetéssel együtt elhatározta, hogy az új dolgozóknak minden szakmai segítséget megadnak.

Deszken a községi pártszervezet vezetősége foglalkozott az MSZMP Központi Bizottsága március 6-i határozatának helyi végrehajtásával. Megállapították, hogy a termelőszövetkezetekben lehetőség kínálkozik még több eredmény elérésére, a márciusi határozat-

ból adódóan. A további teendőket a termelőszövetkezetek alaposan megbeszélik.

Az Ujszegedi Ládagyár pártszervezetének vezetősége az üzem vezetőivel együtt felülvizsgálta a pártkongresszus tiszteletére korábban tett vállalást. Erre azért került sor, mert az I. negyedévi termelési mutatók, valamint az új termelői árrendszer elavulttá tették a régebbi vállalásokat. A pártszervezet megállapította, hogy jobb eredményekre képes az üzem a kialakult, lelkes munkaverseny alapján. Ezért a műszaki vezetés a dolgozók vállalásai alapján új versenypontokat állított össze. A dolgozók a többi között vállalták, hogy idén 408 ezer forintot takarítanak meg.

Pedagógusküldöttség érkezik Szegedre az NDK-ból

Ma délben 11 tagú német pedagógusküldöttség látogat Szegedre, hogy két napon keresztül tanulmányozza az itt folyó politéchnikai kísérleteket, továbbá a Szeged környéki növény- és madárvilágot. A küldöttség tagjai valamennyien biológusok. Itt-tartózkodásuk első napján megtekintik a Szegedi Nemzeti Színházban az Aida előadását, hétfőn a Radnóti Miklós Gimnázium tanműhelyeit és a Haladás Termelőszövetkezetet látogatják meg, kedden délelőtt pedig kirándulást tesznek a Fehértóra és az újszegedi botanikus kertbe.

Ez mind bicska,



sőt még több is van belőle, hiszen összesen húszezer zsebkézt gyárt az Orvosi Műszer, Felszerelés és Gyermek-kocsi Kisipari Termelőszövetkezet ezekben a hónapokban. A bicskák jórésze halnyelű, s messze el fogja vinni a szegedi bicska hírnevét, talán még az országhatárokon túlra is. Ezért csomagolja mindegyiket olyan nagy gondossággal Csikós Pál részlegvezető irányításával Vass Jánosné közsőrös és Burányi Istvánné.